

“旅游龙卡”加盟景区展



魅力嘉祥 辉宏曾庙

本刊 综合

曾庙，全国重点文物保护单位，位于嘉祥县南17.5公里满硐乡南武山之阳，嘉金公路可直达景区，是祭祀孔子著名弟子曾参的专庙。元至顺元年（公元1330年）加封曾参为成国宗圣公，明嘉靖九年（公元1530年）改封为宗圣曾子，故又称宗圣庙。

曾庙，始建于年代不详，明正统九年（公元1444年）重建正殿、寝殿、东西庑和戟门各三间，次年又于庙右建莱芜侯祠。明嘉靖、隆庆年间，曾庙两次毁于兵火。明万历七年（公元1579年），神宗令山东巡抚赵贤、巡按钱岱等督建，奠定了现有的布局和规模。



“五谷画”丰富兖州旅游商品市场

玉米渣和红高粱拼成的加菲猫，芝麻和大米拼成的徐悲鸿的画作《奔马》……小米、绿豆、芝麻等餐桌上的“老面孔”，在常人看来只能果腹，但经过一连串的妙思设计、巧手粘贴、精心装裱，五谷杂粮神奇地蜕变为一幅幅栩栩如生的书画作品。经过系统发掘整理，兖州道勤“五谷画”已成为具有浓厚兖州文化特色的旅游商品，远销海内外。

据资料考证，兖州道勤“五谷画”产生于古代的“填仓节”，明清时期曾在全国各地广泛流传。“填仓节”起源于农业生产过程，以祈福风调雨顺、五谷丰登为主题，它象征“大囤满、小囤满、五谷丰登”的盛况。按照习俗，人们会在院子里用草木灰画图“打仓”，

泗水县旅游局积极创新旅游商品运作模式

为进一步整合挖掘优质资源，实现泗水县旅游商品特色化、标准化、规模化、持续化发展，泗水县旅游局积极探索运作模式，以“三大平台”（即旅游商品协会、旅游商品展销中心、旅游商品研发中心）建设为创新点和突破点，推动泗水旅游商品的跨越式发展。

组织平台——旅游商品协会。为有效整合泗水县特色旅游商品资源，协助有关生产加工单位进行市场宣传、渠道开发和销售推广，加强企业与政府联络，保障行业的整体利益，促进该县旅游商品快速、健康、持续地发展，在县政府大力支持下，在泗水县旅游局的直接推动下，泗水县旅游商品协会于2011年4月底注册成立。

目前，已吸纳山东儒陶制品有限公司、泗水晶晶淀粉制品有限公司等30多家特色产品加工生产企业为团体会员，

覆盖了我县砭石、陶器、农蔬、林果、畜牧、酒水等十多个类别的企业和单位。另外，核雕、泥塑、剪纸等10多位民间艺人也纷纷入会。泗水县旅游商品协会作为一个组织平台，将整合全县特色资源，并全力代表会员利益，努力为会员服务，为行业服务。

营销平台——泗水县旅游商品展销中心。为树立泗水县旅游商品销售渠道品牌，打造泗水县规模最大、产品最全、形象最佳、质量最好的特色产品销售场所，在泗水旅游商品协会的推动下，泗水旅游特色产品展销中心于今年10月份开工建设。该中心位于泉源大道（327国道）与中兴路交界处的繁华地区，地理位置优越，总体面积达500余平方米，并由泗水县旅游商品协会认定为“泗水县旅游产品定点购物单位”、“外来游客指定购物场所”是泗水县乃

曾庙坐北朝南，占地面积34000平方米，南北长260米，东西宽100米。建筑布局分左、中、右三路，主要建筑有：三坊、宗圣门、景胜门、育英门、戟门、宗圣殿、东西庑、寝殿、三省堂、莱芜侯祠、万历碑亭、御碑亭、涌泉井等。建筑雄伟，碑碣林立，古柏森然，是我省著名的古建筑群之一。

今，兖州“五谷画”已发展为包括西方抽象画、年画、卡通、仿古画、儒学在内的数十个系列300多个品种，产品远销韩国、日本、法国等地。此外，分布于省内外的2个“五谷画”生产加工企业、20个个体生产点、15家大中型“五谷画”也都在规划建设中。

今后，兖州市将继续立足于兖州丰富的历史文化内涵，从深度和广度上挖掘、开发旅游商品。目前，兖州市报批的民间艺术家协会即将正式运转，现已吸纳120多位民间手艺人加盟，计划将羽毛画、铜版画、席编、扣灯等10余种兖州本地手工艺做新、做活，使民俗文化资源优势成长为产业优势，真正地丰富旅游商品市场，真正使旅游文化产业得到大发展、大繁荣。（刘玉辉）

至济宁地区最大的旅游商品、特产专业展销中心。展销中心预计于今年12月下旬隆重开业。

研发平台——泗水县旅游商品研发中心。为把泗水县独特的旅游产品资源转变成优势的商品资源，实现旅游商品可持续发展，按照标准化、品牌化、品质保障化的开发思路，该县成立专门的研发小组，深入调研全县特色资源，并与省旅游商品研发中心联合，进行旅游商品的设计研发工作。

中秋节期间，该县整合优质产品，结合旅游要素，突出品质和差异化，推出了“泉乡休闲大礼包”，“凤仙山金银花”、“石佛峪老磨花生油”等系列全新的特色产品，得到了社会各界的广泛认可和好评。该中心计划在春节前再推出8—10种全新特色产品。

（李慧）

动态

梁山泊遗址湿地建设

打造梁山“东山西水”新格局

日前，经多方努力，梁山泊遗址湿地建设项目与北京一家旅游投资发展有限公司正式签约。根据协议，投资方在梁山县工商局注册成立“山东梁山盛世开元旅游有限公司”，该公司计划一年内完成电瓶车道、水中航道、广场码头、梁五路西段改造等基础设施项目，计划五年内全面完成梁山泊遗址湿地综合开发项目。该项目完成后，不仅具有较好的经济效益，而且能有效改善当地生态环境，保护野生动植物资源，打造梁山“东山西水”旅游新格局。

“梁山泊遗址湿地”位于梁山县马营乡西部，是梁山泊仅存的唯一遗址，总面积4250亩，其中水面面积2750亩，涉及1200亩，进出水口区300亩，经省林业局批准为省级湿地公园。梁山县把湿地建设列为全县重点工程，采取与梁山风景区联合营销的方式，实行山水一体游。充分开发利用“梁山泊遗址湿地”中的水域、地貌、荷花、芦苇、蒲草、芡实、林木、两栖动物、迁徙候鸟、本土飞禽等珍贵的湿地生态资源，打造了梁山“东山西水”的旅游新格局，使梁山旅游丰富多彩，为确立梁山宋江起义根据地和水浒文化核心区地位，打下坚实的基础。

近年来，梁山县从保护湿地环境着手，对湿地进行了全面整治，对湿地周围进行了绿化，完成了确权勘界工作，将鱼塘等从群众手中流转出来，为湿地建设搭建了稳定的平台。本着“开发保护并举”的原则，严厉打击电鱼、打猎、捕鸟等违法行为，保护好湿地内的野生动植物资源；并及时补充水源，保持湿地正常水位，维持湿地的生态环境，为湿地内的野生动植物创造良好的生存环境。（李继保 翟红敏）

兖州兴隆文化园

入选山东省文化产业重点园区基地

为深入贯彻落实党的十七届六中全会和省委九届十三次全体会议精神，推动我省文化产业载体建设，促进文化产业加快发展，省委宣传部会同省发展改革委、省财政厅组织遴选了一批山东省重点文化企业、山东省重点文化产业项目和山东省重点文化产业重点园区基地，兖州市兴隆文化园入选山东省文化产业重点园区基地，成为济宁市唯一入选项目。

2008年，兖州市兴隆塔地宫出土了佛顶骨舍利等一批佛教圣物，兖州市委、市政府在深入研究、广泛论证的基础上，高标准启动了总投资30亿元的大型文化旅游景区——兴隆文化园的规划建设。园区按照“一园三区”的总体布局规划建设，精心选择国内外顶尖策划、设计、建设和管理团队，被省政府确定为2011年省重点建设项目。项目建成运营后，预计年均接待游客200万人，带动就业3万人。届时，依托泰安、曲阜，打造“泰山问道—曲阜拜孔—兖州礼佛”的经典文化旅游线路，将形成山东省新的黄金旅游圈。

这次入选山东省文化产业重点园区基地，既是对兴隆文化园建设工作的肯定，也是省委、省政府大力发展文化产业的一项重要举措，兖州市将紧紧抓住这次机会，全力全速推进兴隆文化园建设，加快文化、旅游产业的大融合、大发展。（刘玉辉）

“金”字当头

金乡县全力打响文化旅游产业“金”字招牌

依托羊山古镇国际军事旅游度假区，济宁市金乡县将着力打造成鲁西南民俗村、中华护国崇德寺、星级餐饮住宿等项目为支撑的高端文化旅游产业项目聚集区，建设成“旅游名镇、生态靓镇、和谐新镇”，不断加快战略性文化旅游产业大项目的推进，全力打响文化旅游产业“金”字招牌。

目前，金乡县总投资超过5000万元的中华护国崇德寺佛教文化产业园内的大雄宝殿现已竣工，寺前广场、王殿、厢房、牌坊门等配套设施也将于年底全面完成；总投资2600多万元的羊山假日大酒店现已完成主体工程；羊山古镇国际军事旅游度假区附近的北李庄村、崮子村将打造成鲁西南民俗村；古镇农家乐生态园、古镇山里人家生态园等10多家生态餐饮园将创新开发百年老字号“山阳熏鱼”、“古镇炖鸡”、“羊山江米枣粥”等传统名吃。

（郑艳艳 张令伟 李士海）

速读

★位于孔子诞生地曲阜尼山风景区内的重要交通枢纽——尼山夫子洞大桥，经过一年多的紧张施工，于12月1日全面竣工通车。

★近日，国家环境保护部发布公告，正式批准微山县为国家级生态示范区，这也是济宁市首个国家级生态示范区。

★12月8日，汶上县涉旅饭店宾馆现场观摩会在圣泽大酒店召开，会议总结近年来汶上旅游产业发展情况，分析当前服务业面临的新形势、新问题，研究部署涉旅饭店宾馆今后发展重点和方向，还就旅游安全、贺年会、旅游奖励、宣传营销等内容进行了安排部署。

★近日，经国务院第三次全国文物普查领导小组办公室审核，最终核定山东省不可移动文物总量为33551处，其中曲阜市文物点数量为825处，位居济宁各县市区之首，全省第四。